

В соответствии с планом создания и отработки космических кораблей повышенного веса 4 февраля 1961 года в Советском Союзе с помощью усовершенствованной многоступенчатой ракеты осуществлен запуск тяжелого искусственного спутника Земли. Вес спутника, без учета веса последней ступени ракеты-носителя, составляет 6,483 килограмма. На спутнике установлена радиотелеметрическая система для контроля параметров элементов конструкции и аппаратуры для траекторных измерений. Вся бортовая аппаратура спутника на участие его выведения и при дальнейшем движении по орбите функционировала нормально. Предварительные данные, полученные с помощью наземного измерительно-вычислительного комплекса, позволили определить следующие параметры орбиты спутника: период обращения 89,80 минуты, высота перигея 223,5 километра, высота апогея 327,6 километра, наклонение орбиты 64 градуса 57 минут. Замеренные параметры орбиты спутника близки к расчетным. Поставленные при запуске спутника научно-технические задачи выполнены.

СОВЕТСКАЯ КУЛЬТУРА

Орган Министерства культуры СССР и Центрального Комитета профессионального союза работников культуры

1961 ГОД 7 ФЕВРАЛЯ ВТОРНИК № 16 (1196) Цена 3 коп.

ЗАКОНЧИЛСЯ ВСЕСОЮЗНЫЙ КОНКУРС СКРИПАЧЕЙ КАЖДЫЙ конкурс завкомит любителя музыки с новыми именами, новыми молодыми талантами. Вспомним, например, что крупное соревнование молодых исполнителей в 1945 году представляли слушатели таких инструменталистов, как С. Рихтер, М. Ростропович, Ю. Ситковский. Так случилось и на этот раз: в закончившемся на днях Всесоюзном конкурсе скрипачей участвовало 33 человека из 12 городов страны, девять из них удостоены почетных дипломов и грамот.

XXII СЪЕЗДУ КПСС

У ЛЕНИНГРАДСКИХ ХУДОЖНИКОВ

В ПРЕДВЕРИИ исторического XXII съезда КПСС кипит работа в творческих мастерских ленинградских художников. Мы у художника Н. Я. Бабоса. — Над чем вы работаете сейчас, Николай Давид? — Прежде всего мне хотелось бы выразить свою радость и благодарность советским ученым, генералом которых снова залучен огромный космический корабль, и рукодельцам им вместе со всей землей. Жизнь с ее захватывающим разнообразием ежесекундно, еже-

МОЙ ДОГ

ХУДОЖНИК Федор Славич Шурин недавно приехал из Смоленской области. Мы обратились к нему с просьбой поделиться своими планами и рассказать о подготовке к Всесоюзной выставке, о том, какими новыми произведениями встретит он XXII съезд партии. — В Москве я пробудю недолго, — ответил художник. — В самое ближайшее время возвращаюсь в деревню Руново в Яршинском районе Смоленской области. Это ведь моя родина. Во время недавней поездки туда, в колхоз имени Ленина, я с трудом узнал свою деревню и земляков, так много произошло изменений. И там я писал, что мой долг художника — быть вместе с колхозниками, рассказывать всеми доступными мне средствами об их трудовой жизни. А раз я решил строить свое творчество на базе того, о чем собираюсь писать, то и переехал в деревню. Сложил себе мастерскую, хороше, обосновался накрепко. И сейчас пишу серию портретов колхозников. — Федор Славич, чем вы сейчас занимаетесь в Москве? — Заключившую большую картину, посвященную В. И. Ленину.

Труженикам строек, заводов, колхозов

НЕДАЛЕКО от Таллина сооружается цементный комбинат «Пуанне Кундла». В одно из воскресенья в гости в строители приехали с концертом артисты художественного коллектива республиканской филармонии. Около тысячи зрителей приветствовали гостей. Здесь же исполнители сообщили своим слушателям, что, готовясь к XXII съезду КПСС, они берут над собой регулярную работу кружков художественной самодеятельности. «Пусть работающая, искусственная рука будет на наших промышленных предприятиях, в совхозах, колхозах. Пусть они будут страстными пропагандистами всего прекрасного, — такими словами обратился коллектив Государственной филар-

НОВЫЕ ПРОИЗВЕДЕНИЯ

НАРОДНЫЙ артист СССР, композитор Алексей Мачавариани рассказывает. — Приветственная увертюра, которую я уже начал писать, является моим творческим откликом на радостную весть о созыве XXII съезда КПСС. Я буду так же продолжать работу над музыкально-пластическим воплощением изданной ульяновских медалей шедеврами образцов. РАБОТАЮ над созданием серии портретов наших современников — передовиков производства, колхозной деревни, видных представителей нашей интеллигенции, — говорит о своих планах народный художник Грузии Эва Джавахишвили. — Недавно я закончил большой портрет Никиты Сергеевича Хрущева.

ГЕРОЙ — СОВРЕМЕННОК!

В УЗБЕКСКОМ академическом театре драмы имени Халыки в большой опере идет пьеса И. Сулейманова «Леди с вербей», рассказывающая о наших замечательных современниках. Роль профессора Калкилова — центральную роль спектакля исполняет народный артист СССР Алим Ходжаев. — Мне особенно дорог этот образ, потому что в нем сконцентрированы лучшие черты героя нашего времени, — сказал в беседе с нашим корреспондентом А. Ходжаев. — Какими новыми спектаклями преобладают театр «Федерация» XXII съезд КПСС, в каких из них вы будете участвовать? — Основу репертуара театра составляют произведения о современности. Советским людям трудно постигать несколько новых спектаклей, которые мы встретим XXII съезд Коммунистической партии. Недавно мы познакомились с пьесой армянского драматурга А. Лавини «Федерация» и решили ее ставить. Кроме того, коллектив включает в свой план несколько новых пьес национальных драматургов: «Кровь — земля» З. Фотухалина, «Сильное буря» Ш. Рашидова и «От сердца к сердцу» Н. Рахима.

Товарищу ВОРОШИЛОВУ Клименту Ефремовичу

Центральный Комитет Коммунистической партии Советского Союза и Совет Министров СССР горячо приветствуют Вас по случаю Вашего восьмидесятилетия. От всей души желаем Вам, наш дорогой товарищ Климент Ефремович, здоровья и многих лет жизни на пользу советского общества. Центральный Комитет Коммунистической партии Советского Союза Совет Министров Союза ССР У К А З Президиума Верховного Совета СССР О награждении товарища Ворошилова К. Е. орденом Ленина В связи с восьмидесятилетием со дня рождения товарища Ворошилова К. Е. и отмечая его большие заслуги перед Коммунистической партией и Советским государством, награждает товарища Ворошилова Климента Ефремовича орденом Ленина. Председатель Президиума Верховного Совета СССР Л. БРЕЖНЕВ. Секретарь Президиума Верховного Совета СССР М. ГЕОРГАДЗЕ. Москва, Кремль, 3 февраля 1961 г.

БОЛЬШЕ ВНИМАНИЯ СТРОЙКАМ ПОЛИГРАФИИ!

ПРОШЛО более двух лет с тех пор, как Совет Министров СССР утвердил обширную программу строительства новых и реконструкции ныне действующих полиграфических предприятий. Расширение материально-технической базы советской печати намечено в значительной мере за счет строительства крупных предприятий, оснащенных новейшей техникой, предназначенной для печатания массовых газет и журналов, политической, художественной и детской литературы, учебников, словарно-энциклопедических изданий.

О масштабах большой полиграфии нашей страны дает некоторое представление такой пример. На территории одной лишь Российской Федерации за семилетку должно быть построено шестьдесят полиграфических предприятий. Среди них — одиннадцать крупнейших полиграфических комбинатов, два завода по производству полиграфических красок, две фабрики цветной печати, более сорока республиканских, краевых и областных типографий.

К сожалению, эта обширная программа осуществляется крайне медленно. За первые годы семилетки введен в действие Минский полиграфический комбинат имени Я. Коласа, вступила в строй фабрика цветной печати в Киеве, выстроены новые типографии в Якутске, Саранске, Йошкар-Оле, завершена реконструкция фабрики офсетной печати в Ленинграде. Но это только начало. Основная работа впереди. Тем более, что и строительство ряда крупных предприятий совхозами до сих пор еще не приступили, хотя установленные сроки давно прошли. Положение усугубляется также и тем, что на многих стройках большой полиграфии, начатых своевременно, вместо бурного ритма и радужного шума царит тишина. Намеченные планы строительного-монтажных работ не выполняются, из года в год не выполняются, щедро выделяемые государственные средства не используются.

Специальный комитет строительства Чехословацкого комбината периодических изданий. Ведет его Главлитсоюзстрой. По государственному плану уже в будущем году из цехов первой очереди этого предприятия должны выйти первые миллионы журналов. Однако за два года Главлитсоюзстрой осваивает лишь около пяти процентов средств, составляющих общую стоимость строительства. И сейчас стройка не обеспечена квалифицированными рабочими, необходимыми механизмами и транспортом. Строительно-монтажные работы ведутся на очень низком техническом уровне. При таких темпах, при таком отношении Главлитсоюзстрой к этой важнейшей стройке о думке комбината в срок не может быть и речи.

«Советская культура» неоднократно писала об этом на своих страницах. Руководители Главлитсоюзстрой неизменно признавали правильность этих выступлений, давали обязательство ускорить строительно-монтажные работы, навести порядок со снабжением материалами, механизмами и транспортом. Однако до сих пор дальше разговоров дело не идет.

Много лет Главлитсоюзстрой строит еще одно полиграфическое предприятие — фабрику высокой печати в г. Электростали Московской области. И там положение ничем не лучше: государственный план строительно-монтажных работ систематически не выполняется. За прошлый год, например, этот план осуществлен всего лишь на 33 процента!

Затлупилось строительство Калининского комбината детской литературы и завода по производству полиграфических красок в г. Торжке. Руководители Калининского совхоза не волнуют, что планы строительно-монтажных работ на этих объектах длительные время не выполняются.

Приведенные примеры красноречиво свидетельствуют о том, что развитию полиграфии все еще не уделяется должного внимания. Важнейшие стройки большой полиграфии по совершенно непонятным причинам приостановлены к разряду второстепенных. Строительные материалы, механизмы и транспорт совхозам выделяются им в последнюю очередь.

Дальше с таким положением мириться нельзя. На январской Пленуме ЦК КПСС с новой силой прозвучало требование партии о необходимости воспитывать людей в духе строжайшей ответственности за выполнение планов и принятых обязательств. Почему руководители Главлитсоюзстрой и Калининского совхоза считают, что это их не касается? Почему они позволяют себе забывать о том, что государственный план — закон для каждого советского человека?

Надо в корне изменить отношение к стройкам большой полиграфии. Пора понять, что дальнейший рост и улучшение печатных заданий — насущная необходимость. Это диктуется постоянно возрастающими духовными потребностями советских людей. Мы обязаны удовлетворить их скорее и лучше. А это невозможно сделать без прочной технической базы. Темпы ее создания, значительные государственными планами, возрастает. Объем строительно-монтажных работ, осуществленных на этот год, значительно превышает прошлый. Необходимо развить на полную мощность сооружение Чехословацкого комбината, группы предприятий в Калининской области, начать строительство Кроковского и Смоленского комбинатов. Предстоит сдать в эксплуатацию фабрику высокой печати в г. Электростали, Дмитровскую и Сталинградскую фабрики офсетной печати, специализированные типографии в Петропавловске, Уфе, Нальчике, Магадане, Горно-Алтайске и других городах.

Осуществить намеченный на нынешний год план развития большой полиграфии нашей страны, ввести в строй большое количество новых полиграфических предприятий в установленные правительством сроки можно лишь в том случае, если эти важнейшие стройки семилетки будут обеспечены рабочей силой, механизмами, транспортом, строительными материалами, если им будут оказываться постоянная помощь и внимание. Об этом стоит серьезно подумать руководителям Главлитсоюзстрой, Московского, Калининского, Смоленского и других совхозов. Министерству культуры РСФСР и органам культуры на местах.

Культурные связи расширяются

6 февраля в Москве подписан план культурного и научного сотрудничества между Советским Союзом и Румынской Народной Республикой. Этот план предусматривает широкий обмен в области музыки, культуры, искусства, высшего образования, просвещения, здравоохранения, спорта, установление тесных контактов по линии творческих союзов обеих стран. В этом году состоится, в частности, выступление в Румынии Московского театра им. Вл. Маяковского, симфонического оркестра Всесоюзного радио и телевидения, а в Советском Союзе — румынского радио, артистов цирка и другие мероприятия. План культурного и научного сотрудничества подписали с советской стороны — заместитель председателя Государственного комитета Совета Министров СССР по культурным связям с зарубежными странами С. К. Романовский, с румынской — чрезвычайный и полномочный посол РНР в СССР Николай Гунак.

СОВЕТСКО-КИТАЙСКОЕ СОТРУДНИЧЕСТВО

Чрезвычайный и полномочный посол СССР в Китайской Народной Республике С. В. Черошенко и председатель Комитета по культурным связям с зарубежными странами КНР Чжан Сижу подписали в Пекине план культурного сотрудничества между Советским Союзом и Китаем на 1961 год.



В марте исполняется сто лет со дня смерти великого украинского поэта Тараса Григорьевича Шевченка. Многие художники и скульпторы Украины работают сейчас над созданием новых произведений, посвященных великому поэту. Они будут экспонироваться на выставке, которая откроется в Киеве в дни юбилейных памятных мероприятий. Мыслим работать над бюстом Т. Г. Шевченка. Фото Н. ВУЗЫНИНА.

ДИСКУССИЯ О ФИЛЬМАХ

КАК мы уже сообщали, 13—15 февраля с. г. в Союзе работников кинематографии СССР состоится дискуссия, посвященная фильмам 1960 года. Первоначально предполагалось, что в ходе дискуссии будут обсуждаться лишь кинокартины «Мосфильма». Но теперь принято решение вынести на обсуждение фильмы и других московских киностудий — имени М. Горького. В дискуссии примут участие деятели кино и другие искусства, писатели.

Редакция «Советской культуры» приглашает своих читателей также принять участие в этой дискуссии. Присылайте в редакцию письма с замечаниями по поводу фильмов, высказывайте свои предложения и пожелания. Ваши мысли будут сообщены участникам дискуссии. Напомним вам, что в прошлом году на экраны демонстрировались следующие произведения «Мосфильма» и Студии имени М. Горького: «Сергея», «Ловцы губцов», «Весенний вейс», «Первое свидание», «Трижды воскресенья», «Чудотворная», «Шумный день», «Шаг Топорова», «Нормандия-Наман», «Русской сувенир», «Милым Панин», «Исчезающий срок», «Северная повесть», «Хлеб и роза», «Воскресенье», «Мертвые души», «Бегущий Гранд», «Бессонная ночь», «Своих голов на плечах».

ПРОТИВ ИЗЛИШНЕГО АКАДЕМИЗМА

ВРЕМЯ НАШЕ, время больших свершений, стремительного движения вперед, уже не приемлет старых форм образования, в том числе и театральной. Это относится к принципам подготовки актеров и режиссеров. Но, пожалуй, в первую очередь — представителей сложнейшей театральной профессии, требующей подлинного знания театра, его истории, сегодняшней практики во всей ее многогранности, начиная с техники сцены и кончая высочайшим искусством актерского творчества, — профессии театроведа, театрального критика, журналиста, пишущего по вопросам театра, научно-исследовательского работника в этой области, преподавателя истории театра, автора книг, инсценатора в том или ином учреждении культуры, руководителя культурпросветильных. Да разве перечислить все области труда и знания, где работают выпускники театроведческого факультета!

Самое важное для театроведа — это уметь видеть идеино-художественную сущность театра, понимать, сердцем слышать, какое искусство нужно народу, со страстью пропеландиста отстаивать в театре все подлинно новое, яркое, богатое мыслью и красотой, все, что служит высоким задачам коммунистического воспитания, что помогает народу совершать подвиги, творить новую жизнь. Кем бы ни стал будущий театровед — критиком, историком, инсценатором, редактором, везде он будет полезен только тогда, когда все его деяния будет руководить высоким принципом коммунистической партийности, когда он будет творчески активен, внесет в театр требования современной жизни и пропагандирует достижения театра в народе. Надо честно признать, что наша высшая школа еще далеко не удовлетворяет этим требованиям, в подготовке театроведов. Не случайно, думается мне, то, что актеры и режиссеры иной раз сетуют на отставание театральной критики от жизни театра; не хотят, не могут они мириться с непропорционально или безразлично холодными оценками их творческих людей, никак не участвующих в сложных поисках и заботах сегодняшнего театра. Да и из организации культуры слышатся порой упреки за недостаточное внимание молодых театроведов конкретным практическим задачам современного искусства.

обучающиеся без отрыва от работы, имеют возможность включать в свой труд те знания, которые они получили в вузе, они не лежат у них мертвым балластом, а обогащаются, проверяются, утверждаются в труде и повышают качество труда. Но система обучения на дневных отделениях, несмотря на введение часов производственной практики, построена на обычных лекционных курсах, семинарских занятиях, на которых педагог буквально ведет студента за руку. Знания накапливаются в головах студентов, как орехи в бумажном мешке, и они знают, когда какой орех будет раскусен и сорхронит ли он тогда свою свежесть... Особенно уродливо выглядит это в, казалось бы, noble творческой части учебного процесса, — так называемых критических семинаров. Пусть студент под неустанным взглядом педагога участвует в рецензии. Они обсуждают их в классе, ведут горячие споры, но все это происходит в кругу одних и тех же людей, не проникая за стены аудитории. Поэтому не случайно, что дипломные работы студентов остаются, как правило, мертвым капиталом. Это труды без практической направленности,

работы на «темы вообще». В архивах институтов скапливается большое количество студенческих тетрадок, а у студентов вырабатывается умение рассуждать по любому поводу, по любому вопросу. Но здесь ли кроется причина размытости, неясности, с одной стороны, и неясности — с другой, так мешающих потом молодым людям в жизни? Следует ввести широкую лекторскую и рецензентскую практику студентов в художественной самодеятельности, в формах культуры и т. д. Театроведческие факультеты должны быть связаны с органами культуры, отделенными театральными обществами, издательствами, периодической печатью и от них получать задания для семинарских занятий. Подготовленные в институте работы можно было бы использовать как материал для редакции и органов культуры. Сама жизнь определяла бы темы семинарских и дипломных работ.

Нужно ли при современном состоянии советской театроведческой науки, обилии книг по театру и учебников читать общие курсы? Думается, что большую пользу принесет студенту самостоятельная работа над книгой. Специальные же курсы по эстетике, творчеству крупнейшей советской драматургии, Горькому, классикам зарубежной драматургии, теории драмы, системе Станиславского и т. д., прочитанные крупнейшим ученым-специалистами страны, станут будить мысль студента, обогащать его глубокими знаниями. Спектакли увлекут и самих педагогов, вынужденных в настоящее время налегать студентам элементарные вопросы общих курсов. За последние два-три года значительно улучшился контингент поступающих на театроведческие факультеты. В институт приходит люди, имеющие трудовой опыт, много молодежи привнесено из союзных и автономных республик. Этот фактор весьма полезен, но в вопросе воспитания кадров для республик возникают некоторые сомнения. Студенты на республику не долгие годы порывают связь с родным театром, в воспитание их поручается людям, недостаточно тесно связанным с их национальным искусством. Правда, в ГИТИС им. А. В. Луначарского существует кафедра истории театра народов СССР, как будто бы призвана заниматься этой проблемой, но она еще недостаточно связана с театральной жизнью республик. Не пора ли подумать о том, чтобы шире готовить национальные кадры театроведов в самих республиках? ТОЛЬКО на живом практическом деле, в конкретном родном и его запросами можно воспитать молодых театроведов, которые смогут активно участвовать в развитии советского театра, подлинными публицистами, способными отстаивать лучшее, передовое в современном искусстве сцене. Л. ЛОБКО, заместитель директора по учебной и научной работе Училища им. М. С. Щепкина.

Творческая конференция

В Москве начала свою работу творческая конференция представителей отделений Союза художников РСФСР — Владимирской, Ивановской, Калининской, Московской, Пензенской, Рязанской, Смоленской, Тамбовской областей и Мордовской АССР. На повесте дня доклад о революционной истории пят-



В МОСКОВСКОМ УНИВЕРСИТЕТЕ организованы Международные театральные фестивали студентов. Его целью является создание культурных связей между народами различных стран.

Театр только что создан, а участники в нем уже несколько человек. Замечательны Индонезия, Гуманизм, Индия, Индонезия, Китай первыми вступили в него.

Намного замечательнее готовит свою программу, Суданцы, например, разучивают драматический текст об освобождении Африки от колониаторов; борются за национальную независимость посвящая сцену на программ студентов Ирана.

Пусть же для наших гостей этот театр станет вторым университетом, университетом искусства и культуры!

Фото И. ГЕННИКА.

РАНКО ФИЛЯК И АЛЕКСАНДР МАРИНКОВИЧ

В ЯНВАРЕ любители музыки разных городов Советского Союза тепло встречали двух представителей югославского искусства. Один из них — пианист Ранко Филяк впервые приехал в нашу страну. Его выступление в Сталинграде, Новосибирске, Воронеже, Ростове, Краснодаре и, наконец, в Москве вполне оправдал репутацию Филяка как талантливого пианиста югославского происхождения. Активную концертную деятельность Филяк начал шесть лет назад, окончив Загребскую музыкальную академию. За это время он с успехом концертировал у себя на родине, а также в городах Болгарии, Уганды, Польши. В настоящее время пианист уже обладает довольно широким репертуаром, который включает как произведения классиков, так и современную музыку. Разнообразие творческих интересов музыканта отразилось и в его московском концерте, который он дал 29 января в концертном зале Института имени Гнесиных.

Филяк предстал перед нами как зрелый и зрелый артист, свободно владеющий

богатым арсеналом пианистических средств. Отличным аккордом было отмечено исполнение двух кантатных прелюдий Ваха, открывших этот вечер. Они были сыграны строго, четко ритмически, хотя порой казалось, что пианист чересчур сдерживает себя. Наиболее привлекательные черты исполнительского облика молодого музыканта проявились уже в трактовке бравурных югославских произведений (для мизора для мизора, сон. 118). Искренность, лирическая задушевность сочетаются у Филяка с эмоциональной порывистостью, темпераментом. Он не стремится к внешнему виртуозному блеску, всегда ставит на первый план выразительность музыкальной фразы, тонкие нюансы красок и интонаций. Однако там, где виртуозность необходима, например в Токате С. Прокофьева, он присутствует. Но, пожалуй, особенно близка пианисту профессиональная лирика, и поэтому исполнению «Мимолетностей» Прокофьева явилось одним из лучших достижений концерта. С большим настроением были сыграны и ритмично богатые Б. Кунца, знакомство с которыми

представило немалый интерес для московской аудитории.

Из крупных произведений в концерте прозвучали соната «Аврора» Бетховена и Вторая соната Скрибина. Если в бетховенской сонате при всей серьезности исполнительского замысла пиани-

ГОСТИ

нейших центров Сибири и Урала, Маринкович показал себя не только блестящим вокалистом, но и превосходным актером, создав запоминающиеся сценические образы.

Публика горячо принимала югославского артиста. В беседе с корреспондентом газеты «Уральский рабочий» Маринкович сказал: «Вы, русские люди, имеете такое же большое сердце, как наша страна. Я рад петь для вас».

М. ЛЕВЯКОВ.



Мраморный зал Моссовета. Гриммеры и костюмеры в созданных ими костюмах. Фото А. ТРОШИНА.



КОНЦЕРТЫ В НИГЕРИИ

Нигерийская пресса дает восторженную оценку мастерству советских артистов, выступивших в Лагосе. Газета «Дейли экспресс» выразила свое восхищение красотой танцев и изумительной медлительностью русских песен, называет искусство артистов «неистощимым». То, что писатели на нигерийской сцене рисуют артисты, — выше человеческого воображения, заявляет газета.

КАДРЫ ДЛЯ КИНО ИДИМ

В городе Пуна (штат Махараштра) на базе «Прабодх студия» создан государственный киноинститут. Здесь будут готовить кадры для различных отраслей кинопроизводства Индии.

ЗА КНИГУ — ТОРМА

Французские власти заочно обвинили в тормовой афере Р. Девиеса, автора книги «Фронт», в которой рассказывается о войне в Алжире. Эта книга, написанная в 1959 году и опубликованная двумя издательствами в Париже, была признана официальной властью, а ее издатель привлечен к ответственности по обвинению в подрыве государственной безопасности. Сам автор в апреле прошлого года был заочно приговорен военным трибуналом и 10 годам тюремного заключения с лишением права занимать должности 20 лет жить в Париже.

НОВЫЕ МАРКИ

Борьба за неуловимый подпольный сельский хозяйство, темная борьба за выживание, борьба за выживание в условиях Министров связи СССР 3 февраля.

ЗА ОБИЛИЕ СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННЫХ ПРОДУКТОВ

Глубокая печать. Размеры листового папируса 22 x 21,5 мм. Дубовый грабчатый 12 x 12 (№ 2576) и равнинный 12 x 11 (№ 2577).

№ 2576, 4 нол. — черно-оранжевый и желтый.

Купальники послевоенные, купальники послевоенные, купальники послевоенные.

№ 2578, 10 нол. — лилово-оранжевый и желто-зеленый.

Стор. флуорес. Призыв: «За новые марки».

МАРИН этого выпуска печатается № 2576 — по 50 шт. (5 X 10); № 2578 — по 50 шт. (5 X 10); № 2577 оставлены для марки в 6 нол., находящихся в производстве.

РАЦИОНАЛЬНО? ДА. А КРАСИВО?..

ТРИ СИМВОЛА встречают зрителя у входа на выставку финской художественной промышленности — огромное ядро, увелеченные пеллине соты в модель кристаллической решетки. Устроитель выставки словно говорит нам: смотри, как целесообразны формы природы, упусти, упусти, разумность природы — пример для художника.

И символы выставки как бы развивают идеи, заложенные в этих символах. — все чрезвычайно продумано, удобно, целесообразно. Ступая и табурируя для общественных зданий легко складываются, их можно быстро убрать, перенести, раставить, если нужно превратить зрительный зал в танцевальный или наоборот. Кропотливая работа конструкторов поставила одну из проблем, чтобы в небольшом помещении больше было мест для различных занятий. Кроме того, под ними еще оставлены гнезда, куда убираются ящики с постельными принадлежностями и игрушками, и, наконец, в одном из этих ящиков устроено сиденье, является руль, и вот вам «авто-мобиль», «гелендер», «мотороллер» — все, что подскажет детское воображение.

делей не только удобным, но и красивым, согреты сердечностью и теплотой. Среди механического удобства ядро явилось человеческую заботу. В том же детском уголке на подушки надежны наволочки с крупным изображением подсолнуха. И будто бы солнечный луч пробежал сквозь холодную призматическую и лег на подушку рядом с детской головкой! В интерьере гостиной на кожаные подушки дивана брошен толстый, уютный меховый плед, выполненный по мотивам народного искусства. Или некоторые хлопотобудные декоративные «яшки» (художники Вуоко Эсколи и Майя Исоль) — асимметричные рапортные рисунки и суровые оттенки малинового, темно-вишневое, коричневого тоно-звенят как-то человеческую, эмоциональную ограниченную ноту в экспозиции — особенно по сравнению со «слишком» образными небулы, выставленными в разделе «парадиза».

Отдельные экспонаты этого «парада» удаляют своим резким, анимационно-разными цветом. Быть может, этот шлет беспокойный, пронзительный крик — сейчас моден в какой-либо из стран, импортирующей финскую мебель, но среди экспонатов выставили эти «давящие» ступицы, выходящие нарочито диссонансом. Гораздо сдержаннее, спокойнее по цвету и потому не в пример благодарнее мебель для общественных интерьеров; о ее достоинствах уже говорили.

Интересны экспонаты в разделе стекла (художники Таино Виркала, Тино Сарпанеа, Кай Франк и др.). Тонкие, акварельно-размытые сероватые, серо-зеленые, коричневатые оттенки накладываются на природе северной страны, а крепкие, устойчивые, несколько приземистые, будто крепкие формы этих вещей тоже вызывают ассоциации национального характера. Вот эти и есть, по-видимому, наиболее правильный путь для прикладного искусства и художественной про-

мышленности — неизобразительное творчество, создающее предметы красивые и удобные и вместе с тем намоленные своим цветом, фактурой, формой, материалом об определенных особенностях характера, складом жизни, культурными и чертах национального искусства.

Самым похожим одна на другую керамика знаменитой фирмы «Арабиа» (художники Кай Франк, Кварина Ахо, Ула Прокопио) и эмаль Антти Нурменени: блестящие, чистые эмаль, сплошь покрывающие металлические предметы округлых форм, очень напоминают глазури на керамике, а изделия без толстой эмалевого покрытия — столь тонко и так «жестко» форм, что не воспринимаются как керамика или фарфор, а кажутся эмалью на металле или пластике. С точки зрения чисто технического владения материалом, да еще в условиях массового производства, продукция фабрики «Арабиа», конечно, представляет собой весьма высокие достижения. Однако здесь перед нами грань эстетического выживания природы материала и его художественных свойств. Материал настолько подчинен технике, что потерял свое лицо. Вместо мягкого, пластичного форм, свойственных глине, зритель видит фарфоровые и керамические кубы, призмы, пирамиды, параллелепипеды. Это, быть может, удобно и практично, но как-то неубедительно и несправедливо к точке зрения использования материала.

Зато очень хороши в смысле понимания природы материала изделия из грубой керамики. Нельзя не замечать также чужеродной посуды — остроугольные изделия из керамики (художник Тино Сарпанеа). Красные и белые стальные столовые приборы Таино Виркала. Эти экспонаты говорят о том, что искусство, простота и уют удачно сочетаются с выделением природной красоты материала. А ведь умение использовать эстетические качества ма-